图书基本信息

书名:《朱元璋大传》

13位ISBN编号:9787514349731

出版时间:2016-7

作者:周龙

页数:584

版权说明:本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com

内容概要

朱元璋可以说是中国历史上极富传奇性的一代开国帝王。他白手起家,打下了一片大好河山,恢复了汉家衣冠;他行仁政爱民,治吏的手段却又极其酷烈,让整个官僚阶层噤若寒蝉;他的军事谋略与政治素质炉火纯青,一生几无败笔。在他身上体现了中国人对于个人命运拼搏、创业守业、圣君治道的一切向往,明清以来的中国人的顽固、保守、精明的个性的形成,也多是拜朱元璋所赐。可以说他是六百年来,对中国性格的形成烙下极深痕迹的一个人。

本书少有地廓清了朱元璋如何夺天下、治天下的详细过程,尤其对朱元璋与明朝开国元勋的关系做了整体而细致的描述,真正充分理清了这些功臣们的有关史实和历史定位;对于朱元璋军事素养、政治素质及其性格养成与变化,也进行了清晰准确又富有新意的讲述。这部传记突出了强烈的思辨性,以现代性与人性化的视角还原一个真实的朱元璋,可谓是同类著作中的一次总结、升华之作。

作者简介

周龙,笔名"明河在天",孔子同乡。少有述史之志,在家闭门读书多年,博通文学、哲学、历史、经济、军事等。曾撰写过各类作品,其中古代史部分包括《韩信传奇》、《圣者为王:王阳明的超凡之路》等,民国史部分包括《大转折1937:中日全面战争爆发始末》、三卷本《南京政府那十年》、《中国军神孙立人》等。

书籍目录

卷一 明王出世 (1328—1368) 第一章 辛酸的"黄金家族"/2 元朝的短命基因/2 有始无终的元顺帝/7 凄凄惨惨的朱氏家族 / 10 家破人亡的悲惨际遇 / 15 三年的流浪生涯 / 18 第二章 在郭帅帐下崭露头角 / 21 和尚从军记 / 21 天成佳偶 / 24 大帅受难记 / 27 核心小集团 / 30 第三章 人生第一桶金/35 擒贼先擒王/35 冯国用的金陵规划 / 38 萧何再生 / 42 上阵杀敌显身手 / 45 谁说女子不如男 / 48 第四章 在夹缝中求生存 / 53 妻贤夫祸少 / 53 献计取和阳 / 57 升任总兵官 / 63 惊魂的一幕/66 第五章 建立江南根据地 / 71 天下风云出我辈 / 71 风虎云龙非偶然 / 75 巢湖水师来相助 / 81 趁热好打铁 / 84 智赚陈野先/89 一场精心布置的局 / 93 朱元璋的战争利器 / 96 复制一招汉光武 / 98 纪律是军队的灵魂 / 101 不是枭雄不聚头 / 105 第六章 与张士诚的争夺战 / 108 小富即安的方国珍 / 108 大难不死的张士诚 / 111 艰难的常州围困战 / 114 要地一个不能少 / 119 扬州的如花美眷 / 122 朱元璋的根据地建设 / 126 外甥的出色表现 / 130 不会叫的狗才可怕 / 134 威武不足以服人心 / 139 两大将比翼齐飞 / 142 西边的狼来了 / 146 第七章 两破陈友谅 / 152

两位奠基人物 / 152 英雄造时势 / 155 共饮一江水 / 157 花云殒命太平城 / 159 刘伯温献策救应天 / 162 一封熟悉男人的来信 / 165 笑向刀丛觅小诗 / 169 受封吴国公 / 172 富日子要穷过 / 176 廖永忠崭露头角 / 180 南昌不战而得 / 183 第八章 决战鄱阳湖 / 187 兵威甚狠的李察罕 / 187 养子当如王保保 / 192 第一谋士 / 197 祸不单行的日子 / 203 亲往安丰救驾 / 207 炽烈的洪都保卫战 / 211 嘴里吐出硬骨头 / 216 决战鄱阳湖 / 219 尘埃终落定 / 224 最后的亲征 / 229 第九章 巩固大后方 / 234 加强制度建设 / 234 智拔钉子户 / 237 后生可畏 / 240 侄子带来的刺激 / 244 谈古论今 / 248 来自福建的陈友定 / 252 称帝山城的明玉珍 / 256 第十章 通向登极之路 / 261 失败从何处来 / 261 吹响胜利的号角 / 264 富贵归故乡 / 268 大难临头各自飞 / 273 十月围城的开始 / 278 这是最后的斗争 / 282 天日照尔不照我 / 288 大规模杀俘事件 / 290 卷二 权霸天下(1368—1398) 第十一章 日月换新天 / 296 逃就一个字 / 296 坐断东南战未休 / 300 天必命中国之人的安之/307 首克齐鲁之地 / 312 如期举行开国大典/316 缴械从宽, 抗拒从严/321 第十二章 大元帝国的覆灭 / 327 御驾河南 / 327

元大都不相信抵抗 / 331

险胜王保保 / 337

连翩西北驰 / 343

第十三章 授勋开国功臣 / 348

栋梁倾折 / 348

北伐军凯旋 / 351

马踏应昌 / 356

归来见天子 / 361

天下为私 / 366

第十四章 边疆地区的巩固 / 374

蜀道有何难 / 374

亡国之君被踢出国门/378

朱元璋的心结 / 381

逆用和亲之策 / 386

巨星纷纷陨落 / 389

经营大西北 / 394

第十五章 帝国疆域的确立/399

兵锋指向云南 / 399

滇池奔来眼底 / 403

纳哈出举手投降 / 407

不破楼兰终不还 / 412

尘氛犹未清 / 415

第十六章 独裁皇帝的政略 / 418

为建都而头疼 / 418

社会的均平化 / 423

关起门来过日子 / 427

皇权下的权力平衡 / 432

反腐的血路 / 437

治标不治本 / 443

乡土的束缚 / 447

第十七章 皇权的空前强化 / 451

最先落败的杨宪 / 451

不被看好的胡丞相 / 456

废除丞相制 / 462

皇权集中的恶果 / 467

养狗不光要人怕 / 474

第十八章 对功臣集团的大清洗 / 479

李善长之死 / 479

卸磨杀群驴 / 484

白茫茫一片真干净 / 493

不是不除,时机未到/499

硕果仅存的两位功臣 / 504

掀起了法制主义的学习高潮 / 507

第十九章 为后世开太平 / 513

稳定压倒一切 / 513

一切从实际需要出发 / 517

有备才能无患 / 522

儿孙们带来的苦恼 / 526

辣手摧后宫 / 530

第二十章 魂归明孝陵 / 537 用心何良苦 / 537 咱们俩是一条心 / 540 龙驭上宾 / 546 千秋功罪 / 550 朱元璋年表 / 556

精彩短评

1、书不错,明粉选择向,历史爱好者选择向。内容充实,人物丰富,层次脉络清晰,分析评价客观,史料引用有考据。哈哈,全分啦!

精彩书评

1、历史是常读常新的,它是在我们每个人心中不断的重构,这既跟我们自身的认识水平、所处环境 等的变化有关系,另一方面也与历史史料的不断浮出、不断呈现息息相关。明太祖朱元璋作为中国历 史上鼎鼎有名的大明开国皇帝,他是富于传奇色彩和具有极大争议的,不过在笔者的引领下,读者们 依然可以发现另外一个似乎完全不同的朱元璋——挖掘基本史实固然重要,但是读史的视角其实也是 非常重要的——历史没有绝对的客观,它根植于我们自身的价值观、学识程度等,但为了力求相对的 公正,我们依然需要不断提高自身的识见。自从笔者撰写《为什么偏偏是朱元璋》以来,已经过去了 整整五个年头;从撰写历史小说《大明开国纪》算起,也已经过去了整整三个年头。笔者始终对于朱 元璋耿耿在怀,总是感觉这位"乞丐天子"身上谜一样的地方破解不完,而笔者今天之所以重新再来 撰写一部力求客观、严谨、全面的《朱元璋新传》,正是出于一种阶段性总结的必要,而且笔者近年 来也确乎有很多新史料、新观点要与读者们细细分享。朱元璋的确是中国历史上知名度极高的一代雄 主,连一般乡下的文盲、半文盲都晓知其名,但细究而言,关于他的军事及权谋才能,大家向来对其 关注得还是不够。在笔者看来,朱元璋的军事才能是极高的,如笔者曾言"以长江下游讨平上游、率 南方之军统一北方,两项战争奇迹,千古独此一人";他的权谋才能在中国帝王及独裁者中也可以位 列前三甲,尽管"权谋"是带有贬义的词语。笔者跟大家一样,也曾经怀疑《明实录》等史料刻意夸 大了朱元璋的军事才能,怀疑那不过是后来"造神运动"的产物(如毛一样),可是直觉告诉我,如 果朱元璋当初没有这份天才,他是不可能服众的,也不可能成功杀出一条血路,更不可能那么漂亮地 收服了陈友谅、张士诚、方国珍、王保保等一个又一个对手。另外,我们还可以看反例:既然帝王都 倾向于神化自己,那为什么在笔者看来朱棣的军事才能就显得比较一般呢?甚至包括赵匡胤之类,单 纯从史料上看,他们的军事才能也并没有给人留下太深的印象。也许有人会说了:你不过是多研究了 几天朱元璋,所以才那么推崇他,只是一叶障目而已。这样说还真是有些冤枉了笔者,因为笔者对于 中国历史上甚至于世界历史上的军事家也都有所研究,如曾经撰写过《韩信传奇》、《恺撒:从人到 神》之类的作品,而且一度还曾想为李靖写一部传记。笔者也曾经想为刘秀、李世民等写一部尽量详 实的传记,但总还是感觉朱元璋有他独领风骚的一面!比如他贫贱的出身,其事业起点低,确乎"崛 起布衣,奄奠海宇,西汉以后所未有也"(《明史·太祖本纪》)。为了搁置争议,这里就先不为帝 王军事家们排座次了,实际上怎么排都会有人表示不满,我们还是专注于史实本身吧!先多一分了解 再说,这才是争辩的可靠基础。值得注意的是,笔者在这里只强调朱元璋是"军事家"、"战略家" (配称这个头衔的帝王可谓凤毛麟角,李世民也不算),而不强调他是什么"政治家",并专门指出 朱元璋是一个诡诈阴险、狠毒嗜血、流氓成性、不断突破道德底线的赫赫"权谋家"。中国历史上, 由于暴力至上、权谋至上的变态游戏规则,在政治竞技场上胜出的总是那些可怕的权谋家-国的特殊国情,我们可以说朱元璋的行为具备了相当的历史合理性,因为他不杀人就只有被杀、不算 计人就只有被算计、不牺牲效率就无法确保王朝稳定,但是站在我们今天现代文明的视角上,朱元璋 依然是一个需要严厉批判的大独裁者、血腥暴虐的(准)极权主义者!在洪武年间,一系列长期而反 复的政治地震,弄得腥风血雨、人人自危,显然它毫不仅仅是针对功臣集团、权贵集团、官僚集团、 富裕阶层,事实上也包括了对平民百姓的鞭笞和驯服。古往今来,也许只有毛时代可以与之相提并论 !而朱元璋的阳谋、阴谋也跟毛一样层出不穷,这段历史是带有如此强烈的震撼性和启发性!看惯了 《明太祖实录》甚至《明朝那些事儿》之类的读者也许会对此不以为然,以为笔者不过是像吴晗一样 存心要喷那"伟大的朱皇帝",但其实只看一点大家也许就心里有数了——这就是明朝历史上臭名昭 著的特务政治,在中国古代史乃至世界古代史上,它几乎是独一无二的!而这种极端邪恶、恐怖的特 务政治,无疑是朱元璋首开先河,也深深地打上了朱氏风格的烙印。笔者以前就指出朱元璋是"六百 年来影响中国性格最深的那个人 ",因为明清的这套制度是朱元璋开创的,朱元璋要为中国专制 (独 裁)制度的进一步强化、僵化负责,后世中国人的顽固、保守及精明、流氓的个性,也多是拜朱元璋 所赐。事实上,如果我们放宽历史的视界,便会发现朱元璋确乎无法跳出那种"历史的局限性",在 笔者看来,这便是中国的地理(深刻的长时段要素)所强加到我们头上的命运!不过我们还是要说, 朱元璋依靠他巨大的权威及权谋手段,建立了历史上极端罕见的"(准)极权主义"统治(秦始皇、 汉武帝、隋炀帝等都未能企及),致使其个人权力无限膨胀,在进行人身的强控制(如不准"不为君 用")、以严酷刑罚加诸臣民之余,还在进行残酷的思想专制——这些都是我们今天要彻底否定和扬 弃的东西,因为一切专制里最可怕的,便是残酷的思想专制!中国是一个专制性格顽固的大陆农业帝

国,而朱元璋身上天然带有的那种僵化保守却也精明厚实的小农性格,大约恰好契合了中国专制政治 的稳定要求吧,尽管这是以牺牲社会活力、效率为前提的。朱元璋也许谈不上什么雄才大略、高瞻远 瞩,他的政策和制度都透露出一种小家子气的味道,但他比朱棣之流高明的地方,也许就在于他的小 农思维契合了中国历史变态的精神要求!二〇一〇年十一月笔者曾经畅游南京,在狮子山的阅江楼上 观览山川形胜,其下为龙湾大战故地,对面为南京长江大桥。后题诗道:"金陵览胜知何处,狮子山 上俯大江。斯人虽去留胜迹,六朝人物且待访。长桥对望成空影,喋血龙江忆友谅。古来多少英雄梦 千载独服朱元璋。"而今时过境迁,笔者依然由衷服膺朱元璋的军事、战略天才,但如今反思他在 政治上的一举一动,自然意义要更为重大。"横看成岭侧成峰,远近高低各不同","一切历史都是 当代史",我们今人理应有我们独特的价值判断,"发现另一个朱元璋"绝不是为了立异以为高,站在批判的立场上看待朱元璋也不是为了苛责古人——其实不仅仅是朱元璋,一切实行专制(独裁)的 帝王或准帝王,我们绝不能往好处想,一定要尽量往坏处想;不管他是不是有心做好人,他的首要目 的就是坐稳江山,然而坐得越久,权力对其人性的异化就越厉害,这也就是为什么古代那些贤明君王 当国越久越容易退化,概无例外。此次为朱元璋撰写新传,笔者力求扎实、严谨,抛弃了《为什么偏偏是朱元璋》中的小说笔法,尽管只是那么一点点。也抛弃了"封建社会"、"农民起义与农民战争 "、"地主武装"一类的陈腐说法,"革命"一词也仅仅是一种中性的客观描述,但重点强调了君主 专制(独裁)对中国历史的深刻影响——事实上,笔者的史观是一种全新的视角,不再对过去的官方 、半官方教条亦步亦趋。在交代史实时,笔者也会侧重朱元璋的反腐之路,因为他的这场" 运动式反 腐"、"铁腕肃贪"正与我们今天的情形很相似,完全可以为今天的我们提供宝贵的鉴戒!在完成了 《南京政府那十年》全三卷之后,再回看中国古代历史,确乎别有一番滋味在心头!——2015年6月 2、想来和作者相识已经四年左右了,作者在此书之前也出过关于朱元璋的书《为什么偏偏是朱元璋 》,我也是看过的,是个研究朱皇帝的老手哦!不过那时笔法不及今日这本《朱元璋大传》的笔法犀 利,目光独到,见解新奇。和作者平时是有些交流的,作者治史严谨,孜孜不倦,认真程度不亚于当 年执笔直书的太史公。作者本身学识也很渊博,通晓中外(这一点很多治史者不及,只知中国史,难 免目光狭隘,说些分久必合的烂话),故而目光宽大得多,相信在这本书中也能够带你从一个宏大的 视角去观测朱皇帝的艰苦卓绝的一生。研究人物传记方面,作者也堪称老手,出得书有关于韩信,凯 撒的。哈哈,就不介绍作者了,说说书。这本书无论从描写的笔法,还是从内容的详略程度看,都是 当代比较优秀的一部朱元璋传记。虽然从描写上,作者摒弃了小说的手法(主要目的是力求客观与真 实感,读者须知鱼和熊掌不可兼得之理),但是绝不失生动和形象。文笔写法也绝无一般治史者的枯 燥与晦涩,笔调相对轻松舒缓,能够将读者循序渐进地代入到那个时代中去,去认真体会朱皇帝的奋 斗历程和治世用人之道。本书也是纯正史向,引用的史料有理有据,都有注释标明出处,嗯哼。如果 想看野史什么的,可以关注作者,可能他会后续推出小说版本吧。本书当然主要讲述的是朱皇帝的奋 斗历程,也就是濠州起义渡江,荡平陈友谅,张士诚,外带扫除残元的过程,后三分之一左右,分析 朱皇帝的治国之道,重大政策的得失。书后配有朱元璋年表,和重要的地图等。想来周到,这样我们 读者读来层次脉络就更加清晰了。呵呵,难能可贵的是,作者不仅仅是在写朱元璋这个人物,也不仅 仅是在写明初那段历史,作者更是达到了从历史中看现实,推知兴替规律的层次。作者尝试分析了朱 元璋对其后世的影响,包括对中国人人格的影响、思想的影响和后世制度的影响,剖析了其(准)极 权主义和专制主义的利与弊。读来令人有入木三分、畅快淋漓的感受。对于一般读者,可以当人物传 记看,增长见识;对于明粉,可以让你更加了解明太祖其人(我是明粉,强烈推荐哦);对于历史爱 好者,本书绝对可作参考;朱姓宗族也可支持下哈~祖宗的光辉岁月! 3、读《朱元璋大传》昨晚诸友谈古论今, 自感: "历史太厚重,不敢妄言。"我们后人了解历史, 其实都是从史料、史记上获取信息,如果信息来源单一,难免片面。多方考证、论证、推理,也只是 粗略获取一些历史概貌而已。真正的历史,注定是无法复原的。我们的历史,在历代王朝自己撰写自 己的所谓正史中,在民间评说天下事的野史中,在前人研究历史的史记中,在一些残破的书简中,在 瓦砾上,在石刻上,在甲骨上……看,我们所有能得到的信息,都有可能失真。因为我们了解史实真 相,得到的证据仅仅是一些描述与记载。尤其是王朝自已书写自己,难免扬长避短,好事大书特书, 阴暗面一笔带过,或者直接曲解与不写。当事人,当朝人,书写历史都难免失真,后世所有的著作、 史记,更因作者的立场偏见与知识狭窄,易于以讹传讹。真相绝不会直接呈现。但是,根据历史概略 ,再参照一些多方文字记载,多维度地了解与思考,还是可以接近还原一个真实的历史。有些历史事 件或者人物形象是矛盾对立的,如三国志与三国演义中周喻的刻画,一些心胸狭窄,一个大度谦和。

那个才真实?这容易引起我们的兴趣和深思。啰嗦这些,只为介绍一位作家,推荐一本书。作者周龙,笔名明河在天。他笔耕不辍,著作颇丰,有民国史、抗战史《大转折1937》、《中国军神孙立人传》等。缘于政治原因,他一些现代史著作不能出版,他又写了稍远的历史,如《韩信传奇》、《朱元璋大传》等。读他著作,极为叹服。就说这本朱元璋,为真实呈现,写作辛苦繁重自不必说,他要通读所有相关典籍、史记与一些个人研究书籍。有丰富的知识,与好的文笔,都未必有好的作品。周龙先生的作品特色,给我的观感,不是小说作品那般简单的情节生动,也不是史书研究的呆板枯燥。他在尽量客观生动的情节描述上,每每为了映衬一些情节,做一些历史的引申,就会引用史料记载与一些名家著作,加以分析。为了尽显客观,有些矛盾的历史,则只有分析处理,尽量不去论断。《朱元璋大传》不是小说,也不是传奇,而是一部接近真实的历史,一部生动易读的学术体传记。历史人物的心理是难以刻画的,但是对近代中国人影响深远的一代开国雄主,在周龙的尽力求真求实的笔触下,以及非凡的历史洞察力下,竟慢慢的鲜活起来了。这里我的笔有点拙,还是套用周龙自己的话吧:"其实我此书有个特色,就是凭借散碎的历史片段,按照一个权力逻辑,几乎重建了洪武年间的历史。其他作者、研究者,都没有指出过的问题或者描述的史实,我也一一予以揭示,比如说杨宪是怎么回事,廖永忠是怎么回事,汤和是怎么回事。大胆的重构历史,这是一种历史直觉与想象力的运用,有点师法高华的《红太阳》。"总之,强烈推荐阅读,《朱元璋大传》。【2016年8月27日】

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com